



# 孩子挨打,当“狼”还是当“羊”

孩子在与小朋友玩耍时,免不了会发生冲突和矛盾,甚至还会打架。如果自己的孩子在打架中吃亏了,家长是支持孩子反击,还是让孩子默默忍受?

□ 记者 朱娜

## 事件:挨打了就要还手

俊豪(化名)今年5岁,他与好几个小伙伴经常在一起玩耍。几天前,俊豪回家哭着对妈妈说:“妈妈,有小朋友打我。”俊豪的妈妈张女士说:“你是小男子汉,不要动不动就掉眼泪,受了欺负就知道回来哭有什么用?”

4天后,张女士接到幼儿园教师的电话,俊豪不仅打了小朋友,还把人家脸咬了。张女士来到幼儿园,看到被咬的小朋友脸上留下了深深的牙印,她急忙向家长和老师道歉,还一边训斥孩子,一边让他向人家道歉。俊豪不情愿地向小朋友道歉后说:“妈妈,你说挨打了光哭没有用,我反击了,你怎么还让我道歉?”张女无言以对。

## “狼”派:不能太懦弱

孩子在与小朋友玩耍时挨打,究竟该怎么办?

“孩子挨打后是否还手,这问题的确让家长很纠结。”洛龙区的李斌说,他的孩子上小学一年级,性格较为内向,自从入学后,已经被打过好几次了。起初,他教育孩子要和同学友好相处,孩子还经常把玩具带到学校与同学们一起玩,但仍然被同学欺负。李斌一气之下对儿子说:“他们再打你,你就还手,不能让他们欺负你成习惯。”后来,李斌的儿子只要再挨打,他就还手,结果就不再被欺负了。



制图 薛绮俊

李斌说,老百姓有句俗语“柿子捡软的捏”,人也一样,如果太懦弱就会被欺负。虽然还手也不对,但是总不能眼睁睁地被人欺负吧?

## “羊”派:不能埋下暴力种子

也有家长认为,孩子一挨打就教他还手,等于在孩子幼小的心灵埋下了暴力的种子,孩子长大后,遇到什么事情,首先想到的是通过暴力解决问题。

西工区袁红霞的女儿在一次与小朋友玩耍时,与对方发生了冲突,女儿挨打后,把对方的脸抓破了。对方的家长和袁红霞很熟,这件事发生后让她很尴尬,不知道怎样与之相处。

袁红霞认为,孩子不还手不一定是懦弱,而是友善的表现。孩子挨打本身就很委屈,家长不应该再训斥,应该先安慰孩子,然后再跟孩子讲道理。孩子一旦还手,而且还手比较重时,不仅会影响孩子之间的友谊,还会让双方家长难堪。如果还手给对方身体造成伤害,还有可能会对簿公堂。

## 专家:家长要先平复心情

主动出击或者默默忍受看似是小问题,其实会影响孩子的性格成长,不能简单地用以牙还牙或者是默默忍受的方式来解决,对待欺负与被欺负,关键是家长要仔细了解情况,帮助孩子寻找解决问题的方法。

市实验小学心理咨询师张晓玲认为,孩子挨打后,家长首先要平服自己的心情,问清楚孩子事情经过,也可以与家长、老师进行沟通,多方面了解情况。

如果是孩子与小朋友或同学间偶尔发生了肢体冲突,并且没有造成身体损伤,家长不必紧张,可以让孩子自己去处理冲突。孩子之间的交往是一个社会化过程,他们之间的事情由他们自己处理,有助于孩子学会独立处理人际关系。

如果孩子间发生了严重的肢体冲突,家长可以与学校进行沟通,约见对方的家长共同协商解决方法。挨打的同学在第一次受到欺负或冒犯时,就要坚决说“不”,表明自己的态度。

另外,家长要了解自己的孩子,出于什么目的总是欺负别的同学,及时进行干预和说教。

家长也要自我反思,自己的行为是否存在暴力倾向,因为父母是孩子的第一任教师,孩子会模仿父母的行为,所以,父母一定要注意自己的言行。

# 今天我们入队啦

□ 记者 崔宏远

## 聚焦优质教育品牌——学吧教育

# 名师1对1 迅速提高成绩

同样都在学校学习,为什么成绩却千差万别?有些同学对学习没有兴趣,甚至抵触学习?有些同学努力学习,成绩却一直不理想?

在学吧教育个性化辅导中心,首先由教育咨询师全面分析学生情况,找出成绩不良的根本原因,针对学科薄弱环节制订个性化辅导方案;根据学生情况,名师1对1个性化辅导,传授学习方法、培养学习习惯,提升应试技巧;班主任全程跟踪护航,调整学习心态;教研团队全面解析小升初、中、高考命题趋势,专项冲刺训练,迅速提高学习成绩。

★针对不同学生情况设定辅导方向:

### ◆学生类型:

全力冲刺  
全面提高  
基础辅导

### ◆高考方向:

重点大学  
一本  
二本

### ◆中考方向:



省重点  
市重点  
优质中学

◆小升初方向:冲击二外等重点名校  
◆艺术生、军校单招:达名校 达线达标

多年的教学积累,学吧教育凭借科学的教育理念,高效的教学辅导模式,强大的师资队伍,成为洛阳家长的首选辅导机构,帮助众多中小学生考入理想的学校!

提分热线:62277951  
62277952

宣誓入队

入队仪式上,新队员唱起了嘹亮的中国少年先锋队队歌,读着入队誓词,脸上充满了自豪与骄傲。

高年级的同学在认真地为新队员系红领巾,并告诉他们怎样敬队礼以及参加少先队活动。“戴上了红领巾,我们就长大了,一定要认真学习。”、“作为一名少先队员,我们要和同学互帮互助,互敬互爱。”、“佩戴红领巾是一种荣誉,走起路来也特别带劲。”……新队员们小心翼翼地抚摸着

胸前的红领巾,纷纷表达着激动的心情。

为了加深新队员对少先队组织的了解,学校特别组织新老队员举行了一场少先队知识竞赛。“少先队队旗是什么图案?”、“五角星加火炬!”、“少先队的队礼表示什么意义?”、“人民的利益高于一切!”、“少先队员除红领巾之外的另一个标志是什么?”、“星星火炬徽章!”……老师提问的话音刚落,新老队员们立即异口同声地回答。

入队光荣

“昨天晚上,孩子把校服和鞋子检查了好几遍,兴奋得睡不着觉。”一(3)班邵雯琪的妈妈说,孩子一直在为自己能否成为一名少先队员而担心,甚至为自己能不能顺利地入队还偷偷流过眼泪。在现场观看入队仪式的家长们也表示,当少先队队歌响起的时候,他们的思绪也回到了自己加入少先队时的场景,感慨万千。

影响深远

现在,学生们成长环境发生了变化,但对于能够成为一名少先队员,是每个学生非常向往的。该校副校长朱媛媛表示,学校选择在焦裕禄铜像前开展少先队活动,主要是为了让学生们了解党的历史和优良传统,让他们感受到成为少先队员是多么光荣,增强少先队员们的荣誉感和责任心。

“少先队是学生接触到的第一个政

治启蒙组织,其意义深远。”涧西区英语学校校长姚莲彩说,加入少先队不仅是一个仪式,更是对学生思想的一次洗礼,少先队不同于学校教育,更重要的是通过活动培养学生的集体主义精神,促进学生在德、智、体、美、劳等方面全面发展。该校正在尝试把少先队的活动和平时课程相结合,更新教育观念,让队员真正成为少先队的主人。